

“要不是因为你们,我根本不可能接触到音乐”

6年后找到支教老师,只为说声谢谢

“要不是因为你们,我根本不可能接触到音乐。”这是曾就读于甘肃省陇南市成县杨坝小学的牛万斌,时隔6年后辗转联系上当年到学校支教的华中师范大学音乐学院教师赵洪啸后,写下的一句话。

第一次感受到音乐的美妙

牛万斌是酒泉职业技术学院的大二学生。12月14日,记者联系上牛万斌时,他说:“目前我还得完成我的学业,我想毕业后一定去找老师们当面表达感谢。”

2015年,小学四年级的那个暑假,牛万斌和同学们第一次感受到音乐的美妙。牛万斌回忆,在支教老师来之前,全校只有老校长会拉手风琴。他们的音乐老师就是老校长兼任的,学校里虽然有几架钢琴,但没有老师会弹。支教老师来了,不仅带来了他们没见过的乐器,还和同学们一起弹吉他,教大家唱歌。

支教老师到来后,牛万斌第一次见到了陶笛、巴乌这些乐器,并在5天时间内学会了如何演奏它们。“赵老师的陶笛吹得特别好,他教我们的第一首曲子是《小星星》。”牛万斌告诉记者,支教团有10多位老师,有的老师擅长打鼓,有的老师会呼麦。临走前,赵老师送给



赵洪啸(右)在偏远学校进行音乐支教。



赵洪啸自制的各种陶笛。

记者蔡欣星 摄

每人一个自制的小陶笛作为礼物。

这个陶笛,牛万斌现在还保存着,根本不舍得用。后来,他还特意去买了一个更大的陶笛,自己在家练习。中考后搬家时,牛万斌看到当年的陶笛,回忆涌上心头。他那时就决定想办法找到这些支教老师。2021年,读高二的牛万斌利用自己打工赚的钱,买了一部智能手机,第一件事就是在网上搜索支教老师们的信息。时间久远,找人并不容易,牛万斌

还特意回了一趟小学,从老校长那里要到了支教老师和学生的合影。功夫不负有心人,几个月后,牛万斌在一个时间久远的帖子上看到了赵洪啸的联系方式,他怀着忐忑的心情在微信上搜索这个号码并添加好友,发现对方正是自己要找的赵老师。

“你都不知道当时我有多激动。”牛万斌说,通过赵老师他还陆续找到了其他几位支教老师,看到老师们还记得他,内心更是感动。牛万斌大一时学校开设了音乐选修课,他幸运地抢到课程,由于不懂发声技巧,他小心地向赵洪啸老师请教。

“赵老师说‘我擅长乐器,不擅长声乐’,立马就向我推荐了一位懂声乐的老师。”牛万斌说,有问题请教老师时,他们都会热情地帮助自己。

在孩子们心里播下音乐的种子

近日,记者来到赵洪啸的创意乐器陈列室,只见墙上、地面全都堆满了自制的创意乐器。一个大竹筐里,仅陶笛就有10多个,大小不一、形状各异,每一款都有不同的音域。“别以为陶笛只能用陶瓷制作,用牛奶瓶一样可以,只要懂原理。”说完,赵洪啸拿起一个空牛

奶瓶,打开盖子,用手遮住瓶口的一大半,随即吹出了旋律。他说:“不算会演奏的,我可以制作的乐器有上百种。”

赵洪啸出生于湖北农村,四五岁时他就会把手当成乐器吹出声,更大一点时会用泥巴做成哨子吹。在他看来,音乐没有那么多门槛,万物皆可作乐器,这也是他音乐支教多年想传达给孩子们的话。

2004年,洪啸音乐支教团成立。每次支教的时间不算长,只有四五天,为了不给学校增加负担,住宿、吃饭都由他们自己解决。为了方便孩子们学习,赵洪啸还自己编写陶笛的演奏教材,里面没有深奥的理论知识,只有通俗易懂的指法图形,再配合简谱,即便没有音乐老师,孩子们也能学着演奏。

每次音乐支教,赵洪啸都有目标,那就是捐赠给孩子们至少一种小乐器并教会他们,并留下教具。“这20年来,我也目睹了乡村学校的变化,投入的加大让学校的硬件环境越变越好,但音乐老师仍然稀缺。”赵洪啸说,直到现在,许多乡村学校的音乐老师都是由其他课程老师兼任。他所做的是用更多接地气的教学手段去帮助孩子们成长,在孩子们心里播下音乐的种子。

记者蔡欣星



赵洪啸送给孩子们的自制陶笛以及自己编写的演奏教材。

记者蔡欣星 摄

长江日报社区行走进民意社区

128户居民争做“最美楼栋人”

邻里、商户、企业共同缔造,共创美好社区。12月13日上午,“长江日报社区行 共同缔造办实事”暨社区读者节活动走进硚口区六角亭街道民意社区,长江日报联合多家职能部门有问即答、有诉即办。

紧邻中山大道、汉正街商贸聚集区,电梯使用率高、流动人口多,如何美化家园、促进邻里交流,维护小区安全?在三民小区的民安大厦,热心居民主动参与分楼层管理,守护居住环境,截至今年12月,民安大厦、民康大厦两栋大厦128户居民争做“最美楼栋人”。

在社区行活动中,刚成立的垃圾分类志愿服务队、禁毒巡逻队、反诈宣传队等三支志愿服务队现场授旗;17位居民志愿者获评社区年度最美志愿者;兄弟社区、共建单位、学校等带来才艺节目展演;多家爱心企业带来一波福利。

六角亭街道民意社区党委书记尹朝霞介绍,联合共建单位在港务局宿舍进行二次供水改造、在银邦大厦设立垃圾处置站点、在三民小区新建电动停车



红梅合唱团的老人在活动现场表演合唱。

棚,共商共建构筑民意社区“红色朋友圈”。

整合更多资源,为民办实事。硚口

区六角亭街道相关负责人现场表示:一是社区阵地建设落“实”更落“细”。积极构建基层治理共同体,通过多元化社

区公共服务项目,构建“一刻钟便民生活圈”。二是两新阵地创建提“质”更提“效”。构建楼宇多元服务生态圈,打造千平党建阵地泰合广场红领驿站;打造5个户外工作者驿站,开办恒隆写字楼暑期托管班;在社区食堂开设“小哥窗口”。三是文化阵地打造有“颜”更有“料”。

“昨晚在小区微信群预订了3斤新鲜牛里脊、牛腱,大家到楼下收货啦!”公益展示区,中百集团旗下仓储、超市进行惠民展示推广,生鲜水果、粮油生活用品琳琅满目。其中,新疆新鲜牛肉推出优惠活动,提前微信预订、当场提货,还有不少居民现场挑选购买。

中百仓储超市有限公司门店营运中心副总经理汪玲现场表示,今年合作参与了数十场长江日报社区行,针对不同街道社区居民需求,精心挑选品类商品,丰富居民生活,增强邻里互动。

中国电信江汉区分公司友谊路分局局长熊运向硚口区民意社区捐赠智慧社区平台,中国电信还在现场提供手机贴膜、宽带检测等服务,宣传“工会驿站·爱心翼站”。国网武汉供电公司开展充电送米油活动。湖北格力电器提供专业实惠的空调内外机清洗服务、家电以旧换新服务。德韩口腔医院现场开展牙健康咨询。

文/金雯 管菁 图/喻志勇